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TÓM TẮT
Mục tiêu: Mô tả ý định và thái độ đối với việc tiêm phòng vaccine COVID-19 của 

học sinh trung học phổ thông. Xác định một số yếu tố liên quan đến ý định và thái độ đối 
với việc tiêm phòng vaccine COVID-19 của học sinh trung học phổ thông. Đối tượng và 
phương pháp nghiên cứu: Nghiên cứu mô tả cắt ngang, đã được thực hiện với cỡ mẫu 291 
học sinh tại 2 trường Trung học phổ thông Nguyễn Hiền quận Hải Châu-Đà Nẵng và học 
sinh trường Trung học phổ thông Yaly huyện Chư Păh-Gia Lai. Kết quả: Tỷ lệ học sinh sẵn 
sàng với việc tiêm phòng vaccine COVID-19 là 83,2%. Học sinh có thái độ tích cực ở mức 
cao đối với việc tiêm phòng vaccine COVID-19: M = 7,59 ± 2,08. Kết luận: Tỷ lệ học sinh 
sẵn sàng và thái độ với việc tiêm phòng vaccine COVID-19 khá cao và tích cực. Để tăng 
tỉ lệ sẵn sàng với việc tiêm phòng vaccine COVID-19 cao hơn nữa cần cung cấp kiến thức 
cho học sinh về vai trò và lợi ích của việc tiêm vaccine COVID-19.

Từ khóa: Vaccine COVID-19, ý định, thái độ.

ATTITUDE AND INTENTION TO RECEIVE COVID-19 VACCINATION 
OF NGUYEN HIEN HIGH SCHOOL STUDENTS, HAI CHAU DISTRICT 

- DA NANG CITY AND YALY HIGH SCHOOL STUDENTS, 
CHU PAH DISTRICT - GIA LAI PROVINCE

ABSTRACT
Objectives: To describe the intentions and attitudes towards COVID-19 vaccination 

among high school students. To identify some factors related to the intention and attitude 
towards the vaccination against COVID-19 of high school students. Method: A cross-
sectional descriptive study was carried out with a sample size of 291 students at Nguyen 
Hien high schools in Hai Chau district - Da Nang city and Yaly high school in Chu Pah 
district - Gia Lai province. Results: The rate of students ready for COVID-19 vaccination 
was 83.2%. Students have a high level of positive attitude towards vaccination against 
COVID-19: M = 7.59 ± 2.08. Conclusion: The rate of students’ readiness and attitude 
towards COVID-19 vaccination is quite high and positive. To further increase readiness 
for COVID-19 vaccination, it is necessary to educate students about the role and benefits 
of COVID-19 vaccination.

Keywords: COVID-19 vaccine, intention, attitude.
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1. ĐẶT VẤN ĐỀ
Tháng 3/2020 COVID-19 được WHO 

tuyên bố là đại dịch toàn cầu. Đến ngày 
17h48 ngày 21/04/2022 thế giới ghi nhận 
506.130.375 ca mắc mới với 6.228.687 người 
tử vong. Việt Nam ghi nhận 10.502.590 
người mắc COVID-19 với 42.982 trường 
hợp tử vong riêng Đà Nẵng có 96.256 ca 
mắc bị nhiễm, 337 người tử vong và Gia 
Lai có 66.518 ca nhiễm bệnh 116 ca tử vong 
[1]. Việc tiêm vaccine COVID-19 có hiệu 
quả và giúp giảm nguy cơ nhiễm và lây lan 
virus gây bệnh COVID-19; giúp trẻ em và 
người lớn giảm nguy cơ mắc COVID-19, 
hoặc nếu đã mắc sẽ giảm đi tỷ lệ tử vong, có 
thể giúp cuộc sống trở lại bình thường sớm 
hơn, khôi phục lại tình hình giáo dục thay vì 
học online. Việc biết được ý định và thái độ 
đối với việc tiêm phòng vaccine COVID-19 
cho đối tượng học sinh là rất quan trọng 
điều đó quyết định tỷ lệ tiêm phòng vaccine 
từ đó có tác động lớn đến việc giảm thiểu 
dịch bệnh. Tuy nhiên những nghiên cứu về 
vấn đề này còn rất hạn chế. Chính vì những 
lý do trên chúng tôi tiến hành nghiên cứu 
“Ý định và thái độ đối với việc tiêm phòng 
vaccine COVID-19 của học sinh trung học 
phổ thông” với các mục tiêu: Mô tả ý định 
và thái độ đối với việc tiêm phòng vaccine 
COVID-19 của học sinh trung học phổ 
thông (THPT); Xác định một số yếu tố liên 
quan đến ý định và thái độ đối với việc tiêm 
phòng vaccine COVID-19 của học sinh 
trung học phổ thông.

2. ĐỐI TƯỢNG VÀ PHƯƠNG PHÁP
2.1. Địa điểm, thời gian và đối tượng 

nghiên cứu
Địa điểm nghiên cứu: Trường THPT 

Nguyễn Hiền quận Hải Châu-Đà Nẵng và 
trường THPT Yaly huyện Chư Păh-Gia Lai.

Thời gian: Từ tháng 11/2021 đến 1/2022.

Đối tượng nghiên cứu: Học sinh tại 2 
trường THPT Nguyễn Hiền quận Hải Châu-
Đà Nẵng và học sinh trường THPT Yaly 
huyện Chư Păh-Gia Lai.

2.2. Phương pháp nghiên cứu
2.2.1. Thiết kế nghiên cứu: Nghiên cứu 

mô tả cắt ngang
2.2.2. Mẫu nghiên cứu: 291 học sinh 

tại 2 trường THPT Nguyễn Hiền quận Hải 
Châu-Đà Nẵng và học sinh trường THPT 
Yaly huyện Chư Păh-Gia Lai.
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Trong đó: n là cỡ mẫu tối thiểu cho 
nghiên cứu Z(1-α/2) = 1,96 với độ tin cậy 95% 
( α= 0,05) p=0,576 (tỷ lệ sẵn lòng tiêm vac-
cine COVID-19 năm 2020 theo nghiên cứu 
của Fisher và cộng sự là 57,6%) [2]. 

d: sai số của nghiên cứu, chọn d = 0,059 
Từ đó cỡ mẫu tối thiểu của nghiên cứu là 
n= 270. Ước lượng khoảng 10% phiếu thu 
thập không hợp lệ. Cỡ mẫu mong muốn của 
nghiên cứu là 297 học sinh. Sau khi tiến 
hành phát phiếu và thu thập thì có 6 phiếu 
không hợp lệ nên cỡ mẫu cuối cùng của 
nghiên cứu là 291 học sinh.

2.2.3. Chọn mẫu
Phương pháp chọn mẫu: Chọn mẫu 

thuận tiện.
Tiêu chí lựa chọn: Học sinh tại 2 trường 

THPT Nguyễn Hiền quận Hải Châu- Đà 
Nẵng và học sinh trường THPT Yaly huyện 
Chư Păh-Gia Lai.

Tiêu chí loại trừ: Học sinh không đồng 
ý tham gia vào nghiên cứu này.

2.2.4. Bộ công cụ: Bộ câu hỏi mà nghiên 
cứu này sử dụng gồm có 3 phần:

Phần 1 bao gồm 11 câu hỏi về đặc điểm 
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của đối tượng nghiên cứu.
Phần 2 bao gồm những câu hỏi để đánh 

giá ý định về việc tiêm phòng vaccine CO-
VID-19 của đối tượng tham gia nghiên cứu 
và lí do vì sao họ ý định tiêm hay không 
tiêm.

Phần 3 bao gồm 10 câu hỏi đánh giá thái 
độ về tiêm vaccine COVID-19 của người 
tham gia nghiên cứu. Những câu hỏi này 
tham khảo thang đo Thái độ đối với vacci-
ne COVID-19 và những yếu tố ảnh hưởng 
của tác giả Cordina và Lauri (2021) [3]. Các 
câu trả lời được đo lường trên thang điểm 
Likert-10 với 1 là hoàn toàn không đồng ý 
và 10 là hoàn toàn đồng ý.

Tiêu chí đánh giá
Với mức điểm từ 1 đến 10 theo thang đo 

Likert thang đo Thái độ đối với việc tiêm 
phòng vaccine COVID-19 được đánh giá: 

Điểm số cao hơn cho thấy thái độ tích 

cực hoặc tiêu cực hơn:
- Điểm trung bình (Mean) < 3,33: thái 

độ tích cực ở mức thấp.
- Điểm trung bình (Mean) từ 3,33 đến 

6,66: thái độ tích cực ở mức trung bình.
- Điểm trung bình (Mean) > 6,66: thái 

độ tích cực ở mức cao.
Nhiên cứu thí điểm: 30 học sinh tuân 

thủ tiêu chí lựa chọn và nghiên cứu thí điểm 
để hoàn thành bộ công cụ. Kết quả của 
nghiên cứu thí điểm xác định hệ số Cronba-
ch’s alpha được báo cáo bằng phần mềm 
SPSS phiên bản 20.0: Thang đo Thái độ đối 
với việc tiêm phòng vaccine COVID-19 là 
0,881.

2.2.5. Phương pháp thu thập dữ liệu: 
Phát vấn.

2.2.6. Phương pháp xử lý dữ liệu: Phần 
mềm SPSS 20.0, Excel 2010 được sử dụng 
để phân tích dữ liệu của nghiên cứu này.

3. KẾT QUẢ

3.1. Đặc điểm của đối tượng nghiên cứu
Bảng 1. Đặc điểm của đối tượng nghiên cứu (n=291)

Đặc điểm SL %

Giới tính Nam
Nữ

146
145

50,2
49,8

Tuổi

≤ 16
17
18
>18

95
165
26
5

32,6
56,7
8,9
1,7

Cấp độ giáo dục
10
11
12

77
105
109

26,5
36,1
37,5

Tỉnh/Thành phố đang cư trú Quận Hải Châu – Tp Đà Nẵng
Huyện ChưPăh – Gia Lai

151
140

51,9
48,1

Tình trạng bệnh mãn tính Có
Không

2
289

0,7
99,3
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Đặc điểm SL %

Có ý định làm việc trong hệ thống 
chăm sóc sức khỏe của đất nước 
trong tương lai

Có
Không

141
150

48,5
51,5

Đã tiêm các loại vaccine cần thiết cho 
cuộc sống (viêm gan B, Lao, Cúm,…)

Chưa tiêm
Rồi, nhưng chưa đầy đủ
Rồi, đã tiêm đầy đủ các loại cần thiết

16
106
169

5,5
36,4
58,1

Tiêm vaccine COVID-19 Đã tiêm
Chưa tiêm

160
131

55,0
45,0

Tiêm chủng có thể giúp kiểm soát 
dịch bệnh COVID-19 

Có
Không

258
33

88,7
11,3

Lo lắng về các báo cáo liên quan đến 
tử vong sau tiêm chủng 

Có
Không

253
38

86,9
13,1

Trong gia đình có người đã/đang được 
chẩn đoán mắc bệnh COVID-19 

Có
Không

18
273

6,2
93,8

Học sinh nam chiếm 50,2% và học sinh nữ chiếm 49,8%. Nghiên cứu được tiến hành 
trên học sinh cấp 3 của quận Hải Châu – TP Đà Nẵng và huyện ChưPăh – tỉnh Gia Lai, đa 
phần đối tượng nghiên cứu đang nằm trong độ tuổi 17 (56,7%) và ≤ 16 tuổi (32,6%).  Học 
sinh lớp 12 chiếm đa số (37,5%).  Đa số học sinh không mắc bệnh mãn tính là 99,3%. Số 
lượng học sinh có và không có ý định làm việc trong hệ thống chăm sóc sức khỏe của đất 
nước trong tương lai cho kết quả “có” là 48,5% và “không” là 51,5%.

Học sinh đã tiêm các loại vaccine cần thiết cho cuộc sống (viêm gan B, Lao, Cúm,…): 
“Rồi, đã tiêm đầy đủ các loại cần thiết” là 58,1% và “Chưa tiêm” là 5,5%. Học sinh đã tiêm 
vaccine COVID-19 và học sinh chưa tiêm chiếm tỷ lệ lần lượt là: 55,0% và 45,0%.

Đa số học sinh đều nghĩ rằng tiêm chủng có thể kiểm soát dịch bệnh COVID-19 chiếm 
88,7%, một số ít nghĩ rằng tiêm chủng không giúp kiểm soát dịch bệnh COVID-19 chiếm 
11,3%. Hầu hết các học sinh đều lo lắng về các báo cáo tử vong sau tiêm chủng là 86,9%.

Phần lớn số học sinh không có người trong gia đình đã/đang được chẩn đoán mắc bệnh 
COVID-19 chiếm tỷ lệ 93,8%.

3.2. Ý định và thái độ đối với việc tiêm phòng vaccine COVID-19
3.2.1. Ý định đối với việc tiêm phòng vaccine COVID-19

 

83.2%

16.8%

Có
Không

Biểu đồ 1. Ý định đối với việc tiêm phòng vaccine 
COVID-19 (n = 291)
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Có 242 người sẵn sàng tiêm vaccine nếu như có sẵn chiếm 83,2%, 49 người trả lời 
“Không” chiếm 16,8%. Lý do không muốn tiêm vaccine COVID-19: Trong số 49 người 
tham gia chọn lí do không muốn tiêm thì có 3 lí do chiếm tỷ lệ cao lần lượt là “Tôi sợ rằng 
nó có tác dụng phụ không rõ” với 28 người (57,1%), “Tôi muốn biết thêm nhiều thông tin 
về vaccine trước khi tiêm” với 27 người (55,1%), “Tôi nghĩ vaccine covid có thể không an 
toàn” với 22 người (44,9%). Lý do muốn tiêm vaccine COVID-19: Trong số 242 người 
tham gia chọn lí do muốn tiêm có 3 lí do chiếm tỷ lệ cao lần lượt là “Tôi nghĩ nó giúp bảo 
vệ bản thân” với 72,3%, “Tôi nghĩ việc tiêm phòng sẽ giúp giảm tỷ lệ tử vong” với 54,1% 
và “Tôi nghĩ việc tiêm phòng làm giảm mức độ lây truyền” 53,7%. 

3.2.2. Thái độ đối với việc tiêm phòng vaccine COVID-19 
Bảng 2. Thái độ đối với việc tiêm phòng vaccine COVID-19 (n = 291)

Nội dung Mean ± SD

Tôi sẽ sẵn sàng tiêm vaccine COVID-19 mà không hề do dự 7,57 ±  2,89

Tôi biết rõ về vaccine COVID-19 6,34 ± 2,39

Vaccine COVID-19 là an toàn 7,14 ± 2,58

Tôi xem, nghe nhiều tin tức và thông tin về vaccine COVID-19 6,96 ± 2,47

Tôi luôn thực hiện các biện pháp phòng ngừa dù đã tiêm vaccine hay chưa (đeo 
khẩu trang/khăn che mặt, cách xa xã hội, rửa tay thường xuyên, sử dụng chất 
tẩy rửa)

8,39 ± 2,32

Tôi tin rằng vaccine COVID-19 sẽ giúp bảo vệ những người sử dụng nó 7,92 ± 2,37

Tôi tin rằng vaccine COVID-19 sẽ giúp bảo vệ những người sử dụng nó 7,97 ± 2,45

Tôi tin rằng, toàn dân đều cần phải tiêm phòng vaccine COVID-19 (tất cả các 
nhóm đối tượng) 8,34 ± 2,47

Ý kiến ​​của gia đình và bạn bè là rất quan trọng trong quyết định sử dụng vac-
cine COVID-19 của tôi 6,82 ± 2,53

Tôi coi trọng lời khuyên của các chuyên gia y tế về hiệu quả của vaccine 
COVID-19 8,46 ± 2,37

Thái độ 7,59 ± 2,08

Kết quả cho thấy rằng người tham gia có thái độ tích cực đối với vaccine COVID-19 ở 
mức cao với M = 7,59 ± 2,08.
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3.3. Một số yếu tố liên quan đến ý định và thái độ đối với việc tiêm phòng vaccine 
COVID-19

3.3.1. Một số yếu tố liên quan đến ý định đối với việc tiêm phòng vaccine COVID-19
Bảng 3. Một số yếu tố liên quan đến ý định đối với việc 

tiêm phòng vaccin COVID-19 (n=291)

Nội dung
Ý định Tổng

 (n = 291) df p
Không Có

Giới tính Nam
Nữ

28 (19,18)
21 (14,48)

118 (80,12)
124 (85,52)

146
145 1 0,285

Tuổi

≤16
17
18
>18

12 (12,63)
28 (16,97)
9 (34,62)

0(0)

83 (87,37)
137 (83,03)
17 (65,38)

5 (100)

95
165
26
5

3 0,044

Cấp độ giáo dục
10
11
12

12 (15,59)
14 (13,33)
23 (21,10)

65 (84,41)
91 (86,67)
86 (78,90)

77
105
109 2 0,298

Tỉnh/Thành phố đang cư trú

Q.Hải Châu – 
Tp Đà Nẵng 40 (26,49) 111 (73,51) 151

1 0,000
H.Chư Păh – 
Gia Lai 9(6,43) 131 (93,57) 140

Tình trạng bệnh mãn tính Có
Không

1(50)
48 (16,61)

1 (50)
241 (83,39)

2
289 1 0,209

Có ý định làm việc trong hệ 
thống chăm sóc sức khỏe 
của đất nước trong tương lai

Có
Không

15 (10,64)
34 (22,67)

126 (89,36)
116 (73,33)

141
150 1 0,006

Tiêm các loại vaccine cần 
thiết cho cuộc sống (viêm 
gan B, Lao, Cúm,…)

Chưa tiêm 6 (37,5) 10 (62,5) 16

2 0,015

Rồi, nhưng 
chưa đầy đủ 22 (20,76) 84 (79,24) 106

Rồi, đã tiêm 
đầy đủ các 
loại cần thiết

21 (12,43) 148 (87,57) 169

Tiêm vaccine COVID-19 Đã tiêm
Chưa tiêm

40 (25)
9 (6,87)

120 (75)
122 (93,13)

160
131 1 0,000

Tiêm chủng có thể giúp 
kiểm soát dịch bệnh 
COVID-19 

Có
Không

32 (12,4)
17 (51,51)

226 (87,60)
16 (48,49)

258
33 1 0,000

Báo cáo về tử vong sau 
tiêm chủng 

Có
Không

41 (16,21)
8 (21,05)

212 (83,79)
30 (78,95)

253
38 1 0,457

Trong gia đình có người đã/
đang được chẩn đoán mắc 
bệnh COVID-19 

Có
Không

7 (38,89)
42 (15,39)

11 (61,11)
231 (84,61)

18
273 1 0,010
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Các yếu tố liên quan đến ý định tiêm phòng vaccine COVID-19 là: tuổi, tỉnh/thành phố 
đang cư trú, có ý định làm việc trong hệ thống chăm sóc sức khoẻ của đất nước trong tương 
lai, tiêm các loại vaccine cần thiết cho cuộc sống (viêm gan B, Lao, Cúm,…), đã từng tiêm 
vaccine COVID-19,  tin rằng tiêm chủng có thể giúp kiểm soát dịch bệnh COVID-19, trong 
gia đình có người đã/đang được chẩn đoán mắc bệnh COVID-19 (p<0,05).

3.3.2. Một số yếu tố liên quan đến thái độ đối với việc tiêm phòng vaccine COVID-19
Bảng 4. Một số yếu tố liên quan đến thái độ đối với việc 

tiêm phòng vaccine COVID-19 (n=291)

Nội dung Mean ± SD F/t df p

Giới tính Nam
Nữ

7,38 ± 2,19
7,80 ± 1,95

-1,753 289 0,0811

Tuổi

≤ 16
17
18
>18

7,99 ± 1,89
7,51 ± 2,13
7,18 ± 1,78
4,68 ± 2,59

5,029 3 0,0022

Cấp độ giáo dục 
10
11
12

8,17 ± 1,73
7,41 ± 2,28
7,35 ± 2,04 4,147 2 0,0172

Tỉnh/Thành phố đang 
cư trú

Q.Hải Châu–Tp Đà Nẵng
H.ChưPăh – Gia Lai

6,60 ± 2,41
8,66 ± 0,74 -9,642 288 0,0001

Tình trạng bệnh mãn 
tính

Có
Không

6,50 ± 3,53
7,60 ± 2,07 -0,440 1,01 0,7361

Có ý định làm việc 
trong hệ thống chăm 
sóc sức khỏe của đất 
nước trong tương lai

Có
Không

8,00 ± 1,81
7,20 ± 2,24 3,334 289 0,0011

Tiêm các loại vaccine 
cần thiết cho cuộc 
sống (viêm gan B, 
Lao, Cúm,…)

Chưa tiêm 6,60 ± 2,44

4,238 2 0,0152
Rồi, nhưng chưa đầy đủ 7,31 ± 2,22

Rồi, đã tiêm đầy đủ các 
loại cần thiết 7,86 ± 1,91

Đã từng tiêm vaccine 
COVID-19 

Đã tiêm
Chưa tiêm

6,74 ± 2,40
8,63 ± 0,77 -8,618 289 0,0001

Tiêm chủng có thể 
giúp kiểm soát dịch 
bệnh COVID-19 

Có
Không

7,76 ± 1,98
6,21 ± 2,35 4,155 289 0,0001

Lo lắng về các báo 
cáo tử vong sau tiêm 
chủng 

Có
Không

7,82 ± 1,86
6,04 ± 2,76 5,112 289 0,0001
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Nội dung Mean ± SD F/t df p

Trong gia đình có 
người đã/đang được 
chẩn đoán mắc bệnh 
COVID-19 

Có
Không

6,50 ± 2,31
7,66 ± 2,05 -2,068 18,80 0,0531

Sẵn lòng về việc 
tiêm phòng vaccine 
COVID-19

Có
Không

7,90 ± 2,02
6,05 ± 1,65 -6,842 80,22 0,0001

1 . T-test
2 . Anova
Các yếu tố liên quan đến thái độ đối với việc tiêm phòng vaccine COVID-19 là: tuổi, 

cấp độ giáo dục, tỉnh/thành phố đang cư trú, có ý định làm việc trong hệ thống chăm sóc sức 
khỏe của đất nước trong tương lai, tiêm các loại vaccine cần thiết cho cuộc sống (viêm gan 
B, Lao, Cúm,…), đã từng tiêm vaccine COVID-19, tin rằng tiêm chủng có thể giúp kiểm 
soát dịch bệnh COVID-19, lo lắng về báo cáo tử vong sau tiêm chủng, sẵn lòng về việc tiêm 
phòng vaccine COVID-19 (p<0,05).

4. BÀN LUẬN

4.1. Ý định và thái độ đối với việc tiêm 
phòng vaccine COVID-19 

4.1.1. Ý định đối đối với việc tiêm phòng 
vaccine COVID-19

Có 83,2% người sẵn sàng tiêm vaccine 
nếu như có sẵn và không sẵn sàng chiếm 
16,8%. Vào năm 2020 có nghiên cứu của 
Wang và cộng sự thì 91,3% sẽ chấp nhận 
tiêm vaccine COVID-19 khi có sẵn [4]. 
Kết quả này cao hơn so với nghiên cứu của 
chúng tôi, lí do có sự khác biệt này là do 
dịch bệnh đã xuất hiện ở Trung Quốc sớm 
hơn, Chính phủ có thời gian dài để đẩy mạnh 
việc giáo dục và truyền thông về hiệu quả 
của vaccine COVID-19 cho người dân. 3 lí 
do chính làm cho người tham gia muốn tiêm 
vaccine COVID-19 là “Tôi nghĩ nó giúp 
bảo vệ bản thân”, “Tôi nghĩ việc tiêm phòng 
sẽ giúp giảm tỷ lệ tử vong”, “Tôi nghĩ việc 
tiêm phòng làm giảm mức độ lây truyền”. 
Theo tác giả Lucia, Kelekar và Afonso 
(2021) thì lí do chính mà người tham gia lựa 

chọn là tiêm vaccine COVID-19 giúp giảm 
lây lan dịch bệnh [5]. Kết quả này có thể là 
do đối tượng nghiên cứu ở đây là sinh viên 
y khoa nằm trong nhóm cung cấp sức khỏe 
chăm sóc tuyến đầu nên hiểu rõ vai trò của 
vaccine trong việc ngăn ngừa dịch bệnh. 

4.1.2. Thái độ đối với việc tiêm phòng 
vaccine COVID-19

Kết quả cho thấy rằng người tham gia có 
thái độ tích cực đối với vaccine COVID-19 
ở mức cao với M = 7,59 ± 2,08. So với kết 
quả này thì nghiên cứu của tác giả Sherman 
và cộng sự cho thì thái độ và niềm tin về 
việc chủng ngừa COVID-19 là M = 5,83 
± 2,72 [6]. Mặc dù  thời gian, đối tượng 
nghiên cứu, văn hoá cũng như phong tục 
tập quán trong các nghiên cứu là khác nhau 
nhưng các nghiên cứu này hầu như đều cho 
kết quả thái độ tích cực đối với việc tiêm 
phòng vaccine COVID-19. Để trở lại một 
cuộc sống bình thường mới thì mọi người 
đều kỳ vọng vào vaccine COVID-19 để có 
thể sớm vượt qua đại dịch.
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4.2. Một số yếu tố liên quan đến ý định 
và thái độ đối với việc tiêm phòng vaccine 
COVID-19

4.2.1. Một số yếu tố liên quan đến ý định 
đối với việc tiêm phòng vaccine COVID-19

Có sự khác biệt giữa ý định tiêm phòng 
vaccine và nhóm tuổi của học sinh. Nghiên 
cứu của chúng tôi cũng có sự tương đồng 
như các nghiên cứu của tác giả Banik và 
cộng sự (2021) với tuổi càng cao thì ý định 
chấp nhận vaccine COVID-19 càng cao [7]. 
Chúng ta có thể thấy độ tuổi khác nhau thì 
các yếu tố nhận thức xã hội và mức độ tìm 
hiểu thông tin liên quan đến dịch bệnh cũng 
khác nhau do đó có sự khác biệt giữa nhóm 
tuổi và ý định tiêm phòng vaccine.

Có sự khác biệt giữa ý định tiêm phòng 
vaccine và tỉnh/thành phố của học sinh. 
Tương tự như kết quả của Omar và Hani 
(2021) thì nơi cư trú có ảnh hưởng đến ý 
định đối với vaccine COVID-19 [8]. Mỗi 
tỉnh/thành phố sẽ có sự khác biệt về văn hóa 
và cách thức triển khai tuyên truyền thông 
tin dịch bệnh cho người dân, điều này có thể 
ảnh hưởng đến ý định tiêm phòng vaccine 
COVID-19.

Có sự khác biệt giữa ý định tiêm phòng 
vaccine và mong muốn làm việc trong hệ 
thống chăm sóc sức khỏe trong tương lai. 
Nguyên nhân có thể do những học sinh có 
mong muốn làm việc trong hệ thống chăm 
sóc sức khỏe trong tương lai thì sẽ có quan 
điểm ủng hộ và tin tưởng vào vaccine nên 
nhóm này có tỷ lệ ý định tiêm phòng vaccine 
cao hơn.

Có sự khác biệt giữa ý định tiêm phòng 
vaccine và tiêm các loại vaccine cần thiết 
cho cuộc sống (viêm gan B, Lao, Cúm,…). 
Kết quả này tương đồng so với một số 
nghiên cứu trước đây: Wang và cộng sự 

(2020); Omar và Hani (2021); Ruiz và Bell 
(2021) đều cho kết quả những người tham 
gia khảo sát đã được chủng ngừa cúm trong 
mùa trước thì có tỷ lệ ý định tiêm vaccine 
COVID-19 cao hơn so với những người 
chưa tiêm [4] [8] [9]. Có thể giải thích cho 
những phát hiện này bởi vì những người 
đã tiêm chủng ngừa bệnh cúm họ cảm thấy 
vaccine có hiệu quả bảo vệ cho bản thân của 
họ và mọi người xung quanh.

 Có sự khác biệt giữa ý định tiêm 
phòng vaccine và việc tiêm phòng vaccine 
COVID-19 trước đó. Những người đã tiêm 
trước đó thì tin tưởng và chấp nhận tiếp tục 
tiêm vì đã trải nghiệm và biết được những 
tác dụng phụ của việc tiêm vaccine, trong 
khi những người chưa tiêm thì còn lo lắng 
và do dự.

Có sự khác biệt giữa ý định tiêm phòng 
vaccine COVID-19 và tiêm chủng có thể 
giúp kiểm soát dịch bệnh COVID-19. 
Tương tự với kết quả nghiên cứu của tác 
giả Banik và cộng sự thì việc tin tưởng rằng 
tiêm vaccine COVID-19 là một cách hiệu 
quả để ngăn ngừa và kiểm soát COVID-19 
có liên quan đến ý định tiêm phòng vaccine 
COVID-19 [7]. Những người tin tưởng vào 
hiệu quả của vaccine và nghĩ rằng vaccine 
có thể giúp kiểm soát dịch bệnh thì họ sẽ 
mong muốn được tiêm để bảo vệ sức khỏe 
và vượt qua dịch bệnh sớm.

Có sự khác biệt giữa ý định tiêm phòng 
vaccine COVID-19 và trong gia đình có 
người đã/đang được chẩn đoán mắc bệnh 
COVID-19. Tương đồng với nghiên cứu 
vào năm 2021 của tác giả Banik và cộng sự 
thì thành viên gia đình/ bạn bè chưa từng 
nhiễm COVID-19 thì có ý định chấp nhận 
tiêm vaccine COVID-19 cao hơn so với 
những người có thành viên gia đình/bạn bè 
từng nhiễm COVID-19 [7].



58 Khoa học Điều dưỡng - Tập 05 - Số 02

NGHIÊN CỨU KHOA HỌC

4.2.2. Một số yếu tố liên quan đến 
thái độ đối với việc tiêm phòng vaccine 
COVID-19

Những học sinh ≤ 16 tuổi thì có thái độ 
tích cực hơn so với học sinh 17, 18 và >18 
tuổi. Kết quả nghiên cứu của tác giả Verger 
và cộng sự (2021) tuổi càng thấp thì thái độ 
đối với vaccine COVID-19 càng cao [10]. 
Điều này có thể thấy độ tuổi khác nhau thì 
thái độ đối với việc tiêm phòng vaccine 
COVID-19 là khác nhau. Việc tác động đến 
nhóm tuổi có điểm thái độ thấp hơn bằng 
cách giáo dục hướng dẫn và vận động để cải 
thiện thái độ đối với vaccine COVID-19 là 
cần thiết.

Học sinh lớp 10 có thái độ tích cực hơn 
so với học sinh lớp 11 và 12. Kết quả này 
tương đồng với kết quả nghiên cứu của tác 
giả  Hajure và cộng sự (2021) nghiên cứu đã 
chỉ ra rằng trình độ học vấn cũng có mối liên 
quan đến thái độ đối với việc tiêm phòng 
vaccine COVID-19 [11]. Sự khác biệt này 
có thể là do nghiên cứu không cùng một thời 
điểm, những nhóm đối tượng được nghiên 
cứu là hoàn toàn khác nhau nên đưa ra kết 
quả khác nhau.

Những học sinh đang cư trú tại huyện 
ChưPăh – tỉnh Gia Lai có thái độ tích cực 
hơn so với học sinh đang cư trú tại quận Hải 
Châu – TP Đà Nẵng. Nguyên nhân có thể là 
do ở TP-Đà Nẵng đã được tiêm chủng phổ 
biến rộng rãi cũng như có nhiều tác dụng 
không mong muốn đã xảy ra trên địa bàn 
thành phố nên làm điểm thái độ ở khu vực 
này thấp hơn so với tỉnh Gia Lai. Kết quả 
này khác biệt với một nghiên cứu trước đây 
của Acharya và cộng sự (2021) cho kết quả 
nơi cư trú không ảnh hưởng đến thái độ đối 
với việc tiêm phòng vaccine COVID-19 
[12].

Những học sinh sau này muốn làm việc 

trong hệ thống chăm sóc sức khỏe của đất 
nước trong tương lai có thái độ tích cực 
hơn so với học sinh không muốn làm việc 
trong hệ thống chăm sóc sức khỏe của đất 
nước trong tương lai với mức điểm thái độ. 
Nguyên nhân có thể là do những học sinh 
này yêu thích lĩnh vực y tế nên có độ tin 
tưởng vào những sản phẩm của nền y học 
nên thái độ của những học sinh sau này 
muốn làm việc trong hệ thống chăm sóc sức 
khỏe của đất nước trong tương lai có thái độ 
tích cực hơn so với học sinh không muốn 
làm việc trong hệ thống chăm sóc sức khỏe 
của đất nước trong tương lai.

Việc tiêm đầy đủ các loại vaccine cần 
thiết cho cuộc sống (viêm gan B, Lao, 
Cúm,…) có liên quan đến thái độ đối với 
vaccine COVID-19 trong đó học sinh đã 
tiêm đầy đủ các loại vaccine cần thiết cho 
cuộc sống có thái độ tích cực hơn so với học 
sinh đã điêm nhưng chưa đầy đủ và chưa 
tiêm. Nghiên cứu của chúng tôi tương đồng 
với nghiên cứu của tác giả Bălan và cộng 
sự (2021) cho kết quả những người đã tiêm 
chủng đầy đủ theo chương trình quốc gia có 
thái độ tích cực hơn [13].

Học sinh chưa tiêm vaccine COVID-19 
có thái độ tích cực hơn so với học sinh đã 
tiêm vaccine COVID-19. Những học sinh 
nghĩ tiêm chủng có thể giúp kiểm soát dịch 
bệnh COVID-19 có thái độ tích cực hơn 
so với học sinh nghĩ tiêm chủng không thể 
giúp kiểm soát dịch bệnh COVID-19. Kết 
quả này tương đồng với nghiên cứu của tác 
giả Alamer và cộng sự (2021) những người 
tham gia nghiên cứu đã nghĩ rằng tiêm phòng 
giúp giảm nguy cơ nhiễm virus, tiêm phòng 
sẽ làm giảm các biến chứng của COVID-19, 
vaccine có hiệu quả để giảm tỷ lệ tử vong 
do COVID-19 có liên quan đến thái độ đối 
với việc tiêm phòng vaccine COVID-19 
[14]. Có thể thấy những người tin tưởng vào 
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vaccine sẽ có thái độ tích cực so với những 
người không tin tưởng vào vaccine.

Những học sinh có sự sẵn lòng về việc 
tiêm phòng vaccine COVID-19 có thái độ 
tích cực hơn so với học sinh không sẵn lòng 
về việc tiêm phòng vaccine COVID-19. Kết 
quả này tương đồng với nghiên cứu của 
tác giả Qiao, Tam và Li vào năm 2020 cho 
thấy việc chấp nhận vaccine có liên quan 
đến thái độ đối với vaccine [15]. Học sinh 
có sự sẵn lòng về việc tiêm phòng vaccine 
COVID-19 tin tưởng và chấp nhận tiêm 
vaccine vì thấy được hiệu quả của vaccine 
COVID-19 mang đến trong cuộc sống, nên 
sẽ có thái độ tích cực hơn đối với những học 
sinh không sẵn lòng về việc việc tiêm phòng 
vaccine COVID-19.

5. KẾT LUẬN

Ý định và thái độ đối với việc tiêm 
phòng vaccine COVID-19 của học sinh 
trung học phổ thông.

Tỷ lệ học sinh sẵn sàng với việc tiêm 
phòng vaccine COVID-19 là 83,2%. Lý 
do không muốn tiêm mà học sinh lựa chọn 
nhiều nhất là: “Tôi sợ rằng nó có tác dụng 
phụ không rõ” (57,1%), lý do muốn tiêm mà 
học sinh lựa chọn nhiều nhất là: “Tôi nghĩ 
nó giúp bảo vệ bản thân” (72,3%).

Học sinh có thái độ tích cực ở mức cao 
đối với việc tiêm phòng vaccine COVID-19: 
M = 7,59 ± 2,08

Những yếu tố liên quan ý định và 
thái độ đối với việc tiêm phòng vaccine 
COVID-19 của học sinh trung học phổ 
thông.

Các yếu tố liên quan đến ý định tiêm 
phòng vaccine COVID-19 là: tuổi, tỉnh/
thành phố đang cư trú, có ý định làm việc 
trong hệ thống chăm sóc sức khoẻ của đất 

nước trong tương lai, tiêm các loại vaccine 
cần thiết cho cuộc sống (viêm gan B, Lao, 
Cúm,…), đã từng tiêm vaccine COVID-19,  
tin rằng tiêm chủng có thể giúp kiểm soát 
dịch bệnh COVID-19, trong gia đình có 
người đã/đang được chẩn đoán mắc bệnh 
COVID-19 (p<0,05).

Các yếu tố liên quan đến thái độ đối với 
việc tiêm phòng vaccine COVID-19 là: tuổi, 
cấp độ giáo dục, tỉnh/thành phố đang cư trú, 
có ý định làm việc trong hệ thống chăm sóc 
sức khỏe của đất nước trong tương lai, tiêm 
các loại vaccine cần thiết cho cuộc sống 
(viêm gan B, Lao, Cúm,…), đã từng tiêm 
vaccine COVID-19, tin rằng tiêm chủng có 
thể giúp kiểm soát dịch bệnh COVID-19, lo 
lắng về báo cáo tử vong sau tiêm chủng, sẵn 
lòng về việc tiêm phòng vaccine COVID-19 
(p<0,05).
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